

臺港澳關係

◆ 政府積極推動臺港澳往來便捷措施 港澳來臺觀光客再攀高峰

政府近年來積極簡化港澳民眾來臺之入境及查驗手續，並增加往返航班，同時也透過各種管道積極行銷臺灣，形成港澳民眾「瘋臺灣」的一股熱潮。去(2012)年來臺港澳旅客較前(2011)年 81 萬人次，成長逾兩成，更一舉衝破 100 萬人次，讓港澳成為繼中國大陸及日本之後第 3 個突破來臺百萬人次的地區，攀上歷史高峰。

陸委會指出，政府首先於 2010 年 9 月 1 日實施港澳民眾網路申辦入臺證「不發證」、「不收費」措施，大幅簡化港澳民眾入境及查驗程序。緊接著，我又在 2011 年 12 月 30 日與香港簽署「臺灣與香港間航空運輸協議」，不但開放新的航空業者加入經營臺港航線，也增加臺港間往返之客運航班，同時更納入「定期包機」機制，讓港澳觀光客可以直接包機前往臺南、臺中，花蓮、臺東、馬公及金門等地旅遊，促進這些縣市旅遊產業的發展。另外，政府近年也積極透過各種管道在港澳行銷臺灣觀光特色，如定期邀請國內業者赴港澳參加旅展，提升當地民眾對我觀光資源之認識與了解，並結合業者推出各項優惠措施，強化其來臺旅遊動機。

除了上述政府與相關業者的努力，近年在港澳受到民眾歡迎的國產電影作品如「海角七號」、「那些年，我們一起追的女孩」等，都在港澳掀起了一股「哈臺」的風潮，顯示臺灣觀光業的發展，未來倘能結合文創產業的發展，一定會有更寬廣的空間，也能讓更多港澳民眾愛上臺灣這片土地。

陸委會表示，依交通部觀光局的估算，近年港澳來臺旅遊的觀光客，其每人每日平均消費額為 212.61 美元，僅次於日本、中國大陸與新加坡，位居來臺旅遊之各國家地區的第 4 位，對我觀光收入的增長，有相當大的實質貢獻（行政院大陸委員會新聞稿，2013.02.15）。

◆ 我旅客入境香港有新措施

2002 年開始為國人服務之香港機場網上快證領取專櫃，自本(2013)年 2 月 28 日起停止服務，但網上快證申辦系統仍照常運作，惟後續在香港機場內將無專為旅客提供相關送達證件服務。

「網上快證」係我國旅客申請入境香港簽證種類之一，旅客申請核准後持電子通知書便可於抵達香港機場時，於機場專櫃領取簽證，惟自香港政府於去

(2012)年9月1日開放我國民眾自行免費上網申請赴港預辦登記之措施後，該專櫃服務量已大幅萎縮，該領證處爰於本年2月28日結束服務。

鑒於該專櫃撤除後，網上快證申辦系統仍將持續，但後續在香港機場內則無專為旅客提供送達證件服務，為避免仍有國人不明瞭「網上快證領證處」撤櫃事，衍生不必要困擾，陸委會提醒國人，香港特區政府已開放我國旅客自行免費上網申請赴香港預辦登記措施，國人隨處可運用資訊設備連線登記後，立即得知是否獲准入境香港，並可列印取得「臺灣居民預辦入境登記通知書」，持憑入境香港，其效期及停留期限與現行「網上快證」均相同（許可效期長達2個月，可入出境香港2次，每次停留期限為30日）(行政院大陸委員會新聞稿，2013.2.18)。

◆ 駐澳門台北經濟文化辦事處新任處長就任

駐澳門台北經濟文化辦事處新任處長盧長水於2月25日抵澳就職，渠表示：臺澳關係向來密切，在許多領域有互補合作的潛力，未來將盡力推動兩地關係深化發展。

盧處長指出，臺、澳兩地互動關係向來密切，尤其在教育、宗教、文化等方面互動良好，並在許多領域存在互補合作的潛力與空間，包括澳門的休閒旅遊業與臺灣離島發展觀光旅遊業；臺灣和澳門的文創產業等，都有著優勢互補、互惠共榮的作用和意義。

盧長水另表示：未來將努力推動臺澳關係進一步深化發展，另外，也瞭解澳門對於澳人赴臺免簽和澳門高等教育學歷獲臺灣全面認可兩大問題的關注。因此，在來澳就職前，已特地了解相關情況。他希望台北經濟文化辦事處能和澳門政府有關部門密切合作，共譜引領性推動臺澳關係的新曲(華僑報，2013.02.28)。